HEI I.-I I{. EI Materiat udostepniony na licencji:
CCBY3.0

Tajemnice Srebrnego Globu

Tym razem zapoznacie sie z tajemnicami Srebrnego Globu — jedynego
naturalnego satelity Ziemi, czyli Ksiezyca. Przeczytacie o nich w artykule
Jaka jest ciemna strona Ksiezyca zamieszczonym w Nauce dla Kazdego 22
marca 2016 r. Zadania, ktére przygotowatam do tego tekstu mogg byc
wykorzystane przez nauczycieli fizyki w klasach pierwszych szkoty
ponadgimnazjalnej oraz przez wszystkich, ktérzy chcg dowiedzie¢ sie
nowych rzeczy lub odkurzyé zapomniane informacje o Ksiezycu. Zadania w
pierwszej czesci dotyczg czytania ze zrozumieniem, w czesci drugiej znajdujg sie ¢éwiczenia
uzupetniajgce wiadomosci o Ksiezycu. Na koniec kilka zadan dla maturzystéw oraz linki dla tych z Was,
u ktérych artykut rozbudzit ciekawos$¢ i apetyt na wiecej ksiezycowych tajemnic. Czytajcie i
odkrywaijcie!

Czesc¢ I. Czytanie ze zrozumieniem

Zadanie 1. Okre$l poprawnosc¢ ponizszych stwierdzen. Wpisz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
jest fatszywe.

Lp. Zdanie P/F

Ruch obrotowy Ziemi jest skorelowany z obrotem Ksiezyca wokét wtasnej osi, dlatego
Ksiezyc zawsze jest zwrdcony w kierunku Ziemi tg samg strona.

2. | Do ciemnej strony ksiezyca na docierajg promienie stoneczne.

3. | Na widocznej stronie ksiezyca widoczne s3 morza wypetnione wodg

Ciemna strona ksiezyca zawiera wiecej rozlegtych karteréw, poniewaz jest narazona
na zderzenia z duzymi obiektami pytu miedzygwiezdnego.
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Zdanie 2. Ktore zdjecie przestawia widoczng z Ziemi oraz niewidoczng strone Ksiezyca? Podpisz je.

Zrédto: Jay Tanner, Phase-179, Wikimedia Commons, CC BY-SA 3.0, wyszukano: 19.03.2016 r. w:
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Phase-179.jpg

Jay Tanner, Far-Side-Phase-180, Wikimedia Commons, CC BY-SA 3.0, wyszukano: 19.03.2016 r. w:
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Far-Side-Phase-180.jpg

Zdanie 3. Czy ruch synchroniczny Ksiezyca jest zjawiskiem wyjgtkowym, czy dotyczy réwniez innych
obiektow?

Zdanie 4. Jakie s3 plany dotyczace wykorzystania niewidocznej strony Ksiezyca? Jakie nowe mozliwosci
niosg one ze sobg?
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Zdanie 5. Jakie problemy napotkata NASA w zwigzku z planami Ilgdowania na drugiej (niewidocznej)
stronie Ksiezyca?

Czes¢ II. Rozwigzujac zadania z tej czesci korzystaj z posiadanej wiedzy lub
sprawdzaj informacje w internecie

Zadanie 6. Pierwszym astronautg, ktory chodzit po ksiezycu byt:
a) Niel Armstrong b) Lance Armstrong

c) Stephen Hawking d) Johannes Kepler

Zdanie 7. Na rysunku przedstawiono fazy ksiezyca. Przyporzadkuj nazwe fazy do odpowiedniego
obrazka. Skorzystaj z okreslen znajdujgcych sie w ramce:

pierwsza kwadra, ndw, ostania kwadra, petnia

Zrédto: Pamplelune, Mond Phasen, Wikimedia Commons, CC BY-SA 3.0, wyszukano 19.03.2016 r. w:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Faza Ksi%C4%99%C5%BCycat#t/media/File:Mond Phasen.svg

Nr

obrazka Nazwa fazy Ksiezyca

Zadanie 8. Gdy Stonce i Ksiezyc znajdujg sie po przeciwnych stronach Ziemi méwimy, ze Ksiezyc jest w:
a) petni b) nowiu

c) pierwszej kwadrze d) ostatniej kwadrze
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Zadanie 9. Gdy Storice i Ksiezyc znajdujg sie po tej samej stronie Ziemi méwimy, ze Ksiezyc jest w:
a) petni b) nowiu

c) pierwszej kwadrze d) ostatniej kwadrze

Zadanie 10. Obieg Ksiezyca wokot Ziemi trwa:
a) 27,5 dnia b) 28,5 dnia

c) 29,5 dnia d) 30,5 dnia

Zadanie 11. Wiele osob btednie sadzi, ze za¢mienia Ksiezyca sg powszechniejsze niz zaémienia Storica.
W rzeczywistosci jest inaczej — na trzy zaémienia Stoica przypadajg statystycznie dwa zaémienia
Ksiezyca. Przeanalizuj ponizszy rysunek, a nastepnie uzupetnij tekst, tak aby zawierat poprawne
informacje dotyczgce warunkéw, w ktorych nastepuje za¢mienie Ksiezyca.

®)

Oznaczenia: A — Storice; B — Ziemia; C — Ksiezyc; D — stozek pofcienia; E — stozek cienia catkowitego.

Zrédto: MesserWoland, Strefy za¢mienia Ziemi, Wikimedia Commons, CC BY-SA 3.0, wyszukano
18.03.2016r. w:
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Strefy za%C4%87mienia Ziemi.svg?uselang=pl

Zaémienie Ksiezyca wystepuje zawsze wtedy, gdy jest on:
A. w petni B. w nowiu
Stonice, Ziemia i Ksiezyc ustawione sg wowczas w linii prostej, przy czym w $rodku znajduje sie:

C. Ksiezyc D. Ziemia
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Zadanie 12. Podaj numery zdan, w ktérych podano prawdziwe informacje dotyczace Ksiezyca.

I.  Orbita Ksiezyca ma ksztatt elipsy.

1. Ksiezyc posiada atmosfere.
M. Przycigganie grawitacyjne na Ksiezycu jest 6 razy mniejsze niz na Ziemi.
V. Ksiezyc swieci wtasnym Swiattem.

V. Ksiezyc jest jedynym ciatem niebieskim, na ktérym wylgdowali ludzie.
VI.  Objetosc¢ Ksiezyca jest okoto 50 razy mniejsza od objetosci Ziemi.

Zadanie 13. W jezyku polskim mozemy napotka¢ zwroty i wyrazenia odnoszace sie do Ksiezyca.
Wyjasnij znaczenie ponizszych zwrotow:

A, KIOJODIQZ KSIEZYCOWY ...t eeste et s s ettt et st stesae st st e s s e b et et e st s saesteses e e sassanbebansaneanee s
[ T 0 To LYol 48 1 (=54 ol OO ST
C. WYGIQda jaK KSI@ZYC W POINI .....eveeevieeeeeeete ettt ettt et st sn e sttt aasetesbe st stesneanasensaneans

D. WYC 0O KSIBZYCQ ettt e ettt eeaesteste s te e e e s s e b et st assateaaeste e s e s sensentebatansarsanes

Czes¢ III. Maturzysto, powtorz przed egzaminem
Zadanie 14. Ziemia i Ksiezyc (4 pkt)

W tabelce podane sg informacje dotyczace Ksiezyca.

Srednia odlegto$¢ $rodka Ksiezyca od $rodka Ziemi R 384,4-106 m
Promien Ksiezyca (w stosunku do promienia Ziemi Ry) 0,27:R;
Masa Ksiezyca (w stosunku do masy Ziemi M) 0,012-M;

Zadanie 14.1. (2 pkt) Wykaz, ze wartos¢ predkosci Ksiezyca na orbicie wokdt Ziemi jest okoto 7,8 razy
mniejsza od wartosci pierwszej predkosci kosmicznej dla Ziemi.

Zadanie 14.2. (2 pkt) Oblicz wartos¢ sity, z jaka Ksiezyc przycigga pojazd ksiezycowy o masie 50 kg.
Przyjmij, ze Ksiezyc jest jednorodng kula.
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Zrédto: Centralna Komisja Edukacyjna, Egzamin maturalny z fizyki i astronomii. Poziom podstawowy,
Maj 2015, wyszukano 18.03.2016 r. w: http://www.cke.edu.pl/index.php/2015-em

Zadanie 15. Planety (5 pkt) Dane dotyczgce ksiezycow dwdch planet Uktadu Stonecznego
zamieszczono w tabeli. Zaktadamy, ze orbity tych ksiezycédw sg okregami.

Czas petnego obiegu ksiezyca

Odlegtosc ksiezyca od srodka planety wokét planety

Planeta |
aneta 9,4 tys. km 7,5h

Planeta ll 1070,4 tys. km 171,8 h

Zadanie 15.1 (2 pkt) Korzystajagc z odpowiednich wzoréw i praw fizycznych, udowodnij, ze wzér
pozwalajacy obliczy¢ mase M planety w zaleznosci od odlegtosci R ksiezyca od planety oraz od czasu
obiegu T ksiezyca wokot planety ma postac

3
M = —— (G - stata grawitacji)

Zadanie 15.2 (1 pkt) Korzystajac ze wzoru podanego w zadaniu 15.1, oblicz, ile razy masa planety Il jest
wieksza od masy planety .

Zadanie 15.3 (2 pkt) Planeta | ma — oprécz wymienionego w tabeli — jeszcze jeden ksiezyc. Odlegtosé
tego ksiezyca od srodka planety wynosi 23,5 tys. km. Korzystajgc z odpowiedniego prawa Keplera,
oblicz czas petnego obiegu tego ksiezyca wokot planety I.

Zrédto: Centralna Komisja Edukacyjna, Egzamin maturalny z fizyki i astronomii. Poziom podstawowy,
Maj 2014, wyszukano 18.03.2016 r. w:
http://www.cke.edu.pl/index.php/arkusze-egzaminacyjne-left/egzamin-maturalny
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Czesc¢ IV. Chcesz dowiedzie¢ sie wiecej?

1. Czasami ksiezyc wydaje nam sie ogromny (zwykle, gdy znajduje sie nisko nad horyzontem) i
niewielki, gdy widzimy go wysoko nad naszymi gtowami. Jesli chcesz dowiedzie¢ sie skad bierze sie
to ztudzenie, obejrzyj krotki filmik:

TEDEd, The moon illusion — Andrew Vanden Heuvel, wyszukano 18.03.2016 r. w:
http://ed.ted.com/lessons/the-moon-illusion-andrew-vanden-heuvel

2. Tajemnice Ksiezyca rozpality Twojg wyobraznie i chcesz wiedzie¢ o nim jeszcze wiecej? Koniecznie
obejrzyj film dokumentalny pt. ,Kosmos- Ksiezyc”

Peryskop3, "Ksiezyc" - film dokumentalny. Lektor PL, standardowa licencja YouTube, wyszukano
18.03.2016 r. w: https://www.youtube.com/watch?v=aueT ab6-ioA

Joanna Cwynar-Wojtonis

W materiale wykorzystano nastepujqce ikony z portalu thenounproject.com (data dostepu: 22.03.2016 r.):

1.  Full Moon, MarkieAnn Packer, CC BY 3.0 US
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Odpowiedzi

Zadanie 1.

P,F,FF.
Zadanie 2.

A. niewidoczna z Ziemi strona ksiezyca (ciemna strona Ksiezyca),
B. widoczna z Ziemi strona Ksiezyca.

Zadanie 3.

Ruch synchroniczny ksiezyca jest powszechny. W Uktadzie Stonecznym jest spotykany w przypadku
innych ksiezycow o ksztatcie kulistym.

Zadanie 4.

Planowana jest budowa radioteleskopu. Bytby to ogromny radioteleskop, ktéry dawatby mozliwosci
prowadzenia badan kosmosu na niespotykang dotad skale.

Zadanie 5.

Do niewidocznej strony Ksiezyca nie dociera tgcznosc radiowa. Ksiezyc zastania sobg fale radiowe.

Zadanie 6.
A.
Zadanie 7.
Nr Nazwa fazy Ksiezyca
obrazka
1. now
3. pierwsza kwadra
5. petnia
7. ostatnia kwadra
Zadanie 8.
A.
Zadanie 9.
B.
Zadanie 10.
C
Zadanie 11.
A, D.
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Zadanie 12.
L1, V, VI
Zadanie 13.

A. krajobraz ksiezycowy — zniszczony, opustoszaty teren, czesto na skutek katastrofy, wojny lub
dziatalnosci cztowieka np. kopalnie odkrywkowe.

B. spasc z Ksiezyca — by¢ nie na miejscu, nie orientowac sie w sytuacji.

C. wyglgda jak KsieZzyc w petni — okragta, pyzata twarz lub osoba dobrze wyglgdajaca, zwracajac na
siebie uwage.

D. wyc do ksiezyca — rozpaczac.

Zadania 14 15.

Zadania z arkuszy maturalnych z fizyki (zakres podstawowy) z lat 2015 i 2014. Rozwigzania dostepne
na stronie Centralnej Komisji Edukacyjnej: http://www.cke.edu.pl/index.php/arkusze-egzaminacyjne-
left/egzamin-maturalny (wyszukano 18.03.2016 r.)
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